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Πολιτική Απόφαση του 4ου Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία 22-25 
Φεβρουαρίου 2024 

 

1. Το έκτακτο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία είναι η αφετηρία για μια 
μεγάλη προοδευτική αντεπίθεση. Με τη μαζική συμμετοχή 5.000 συνέδρων από όλη την 
Ελλάδα και το εξωτερικό, ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία στέλνει το σήμα της 
ανασυγκρότησης, της ανανέωσης και της επανεκκίνησης. Ο ανοικτός, ειλικρινής και 
δημοκρατικός προσυνεδριακός διάλογος, που προηγήθηκε στις Οργανώσεις Μελών και 
δημόσια, για τις θέσεις του Συνεδρίου επιβεβαιώνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία 
είναι ένα κόμμα των μελών, που συζητά και συνδιαμορφώνει συλλογικά την πολιτική του. 
Παράλληλα, συμβάλει σημαντικά στον στόχο της οικοδόμησης μίας νέας σχέσης με την 
κοινωνία στην νέα εποχή που βρίσκεται το κόμμα μας. Οι θέσεις του Συνεδρίου 
επιβεβαιώνουν την ιδεολογία, την ταυτότητα, την κατεύθυνση και τους στόχους του ΣΥΡΙΖΑ 
– Προοδευτική Συμμαχία. Οι αξίες και οι αρχές μας για Ελευθερία, Ειρήνη, Ισότητα, 
Δημοκρατία, Κοινωνική Δικαιοσύνη, Αλληλεγγύη, Πολιτισμό και προστασία του 
Περιβάλλοντος αποτελούν σταθερή μας πυξίδα σε έναν ραγδαία μεταβαλλόμενο κόσμο. 
Την ίδια ώρα, η επικαιροποίηση των πολιτικών μας προτάσεων αποτελεί την αφετηρία για 
μια νέα διαδρομή, με πίστη στις αξίες και τα ιδανικά της Αριστεράς, του προοδευτικού και 
δημοκρατικού χώρου, και τις παρακαταθήκες της ιστορίας μας και του λαού μας. Είναι, 
όμως, και το πρώτο βήμα για την ανασυγκρότηση της Αριστεράς της εποχής μας, μιας 
σύγχρονης, προοδευτικής παράταξης, που θα εκφράζει τα όνειρα και τις ανάγκες του 
δημοκρατικού προοδευτικού κόσμου. 

2. Στην ευρύτερη περιοχή της Ελλάδας, δύο πόλεμοι συνεχίζουν να μαίνονται ασταμάτητα. 
Στην Ουκρανία, συνεχίζεται η παράνομη εισβολή της Ρωσίας, ενώ δεν διαφαίνονται στον 
ορίζοντα σημάδια τερματισμού. Στη Γάζα, οι στρατιωτικές επιχειρήσεις του Ισραήλ έχουν 
ήδη οδηγήσει σε μια άνευ προηγουμένου ανθρωπιστική και επισιτιστική κρίση, με χιλιάδες 
νεκρούς αμάχους, και ισοπεδωμένα νοσοκομεία, σχολεία και υποδομές. Ταυτόχρονα, η 
απειλή γενίκευσης της σύρραξης στην περιοχή της Μέσης Ανατολής αποτελεί ένα 
τρομακτικό ενδεχόμενο. Και στις δύο περιπτώσεις, η διεθνής κοινότητα, και ιδίως η ηγεσία 
της Ε.Ε., αποδεικνύεται κατώτερη των περιστάσεων, παρακολουθώντας αμέτοχη την 
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καταστροφή. Οι αριστερές, προοδευτικές δυνάμεις οφείλουν να εργαστούν δυναμικά, για 
να τερματιστεί άμεσα η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, όπως και για την κατάπαυση του 
πυρός στη Γάζα, με απελευθέρωση των ομήρων. Με άμεση έναρξη ειρηνευτικών 
συνομιλιών και στις δύο περιοχές, στη βάση του διεθνούς δικαίου και των αποφάσεων του 
ΟΗΕ. 

3. Το Συνέδριό μας συνδυάζεται ιδεολογικά και προγραμματικά με την προετοιμασία μας 
για τη μάχη των Ευρωεκλογών του Ιουνίου 2024, που είναι ίσως οι πιο κρίσιμες των 
τελευταίων δεκαετιών, λόγω των πολλών κρίσεων, με τις οποίες η Ευρώπη ως σύνολο και 
ειδικότερα η Ε.Ε., είναι αντιμέτωπη και την διευρυνόμενη αποστασιοποίηση των 
Ευρωπαίων πολιτών από το σημερινό ευρωπαϊκό οικοδόμημα των μεγάλων ανισοτήτων, 
ιδιαίτερα ανάμεσα στο Βορρά και το Νότο, αλλά και της απουσίας στρατηγικής αυτονομίας 
της Ε.Ε., που ανέδειξε ο πόλεμος στην Ουκρανία και τη Γάζα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία θα δώσει τη μάχη αυτή εμμένοντας ότι η θέση και το 
μέλλον της Ελλάδας είναι μέσα σε μια ενωμένη Ευρώπη των λαών και των πολιτών της, 
ικανή να προστατεύσει το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο και να πρωταγωνιστήσει τόσο 
στην πανευρωπαϊκή συνεργασία, όσο και στην παγκόσμια, ως αυτόνομος πόλος ειρήνης, 
σταθερότητας και κοινής ευημερίας. Η ριζική αλλαγή πορείας της Ε.Ε. σ’ αυτή την 
κατεύθυνση είναι στον αντίποδα της νεοφιλελεύθερης Δεξιάς και της εθνικιστικής 
Ακροδεξιάς, που πρέπει να ηττηθούν στις ευρωεκλογές του Ιουνίου. Αντιθέτως, 
ενισχυμένες πρέπει να βγουν οι δυνάμεις της ευρωπαϊκής Αριστεράς και του ευρύτερου 
προοδευτικού χώρου, των οποίων η συμπόρευση απαιτείται, ώστε να υπάρξει εναλλακτική 
πρόταση πραγματικής σύγκλισης και αλληλεγγύης, μακριά από ανεδαφικές αντιλήψεις για 
Ευρώπη φρούριο, πολύ περισσότερο που το σύνορο της Ε.Ε. με τον αναπτυγμένο κόσμο 
είναι η Μεσόγειος. 

Οι Ευρωεκλογές του Ιουνίου 2024 είναι πολύ κρίσιμες, τόσο για το μέλλον της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης όσο και για κάθε χώρα ξεχωριστά. Για αυτό, είναι αναγκαία η ενίσχυση του ΣΥΡΙΖΑ 
– Προοδευτική Συμμαχία στην Ελλάδα, αλλά και των αριστερών, προοδευτικών δυνάμεων 
στα κράτη – μέλη της Ε.Ε., για να δοθούν προοδευτικές και κοινωνικά δίκαιες απαντήσεις 
σε όλα τα μεγάλα ζητήματα της εποχής μας, όπως η κλιματική κρίση, η οικονομική κρίση, η 
αποδιάρθρωση των εργασιακών και κοινωνικών δικαιωμάτων και κατακτήσεων, η άνοδος 
της ακροδεξιάς, του εθνικισμού, του ευρωσκεπτικισμού. Η κρίση του ευρωπαϊκού 
οράματος, η οποία είναι διάχυτη στους Ευρωπαίους πολίτες, ιδιαίτερα στη νέα γενιά, 
εξαιτίας των αντιλαϊκών πολιτικών της ηγεσίας της Ε.Ε., δεν μπορεί και δεν πρέπει να 
οδηγήσει, ούτε στην αποχή, ούτε στην αύξηση των ποσοστών των ακροδεξιών, 
ξενοφοβικών δυνάμεων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Αποτελεί καθήκον των προοδευτικών 
δυνάμεων να δοθεί μια πολυεπίπεδη μάχη, ώστε να αναδειχθεί το όραμα και ο στόχος μιας 
άλλης, κοινωνικά δίκαιης και αλληλέγγυας Ευρώπης, με περισσότερη Δημοκρατία, 
δικαιοσύνη, ελευθερίες και δικαιώματα. 

Σε αυτή τη μάχη, ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία, ως το μεγαλύτερο κόμμα του 
προοδευτικού χώρου στην Ελλάδα, κι ένα από τα μεγαλύτερα στην Ευρώπη, πρέπει να έχει 
πρωταγωνιστικό ρόλο και να συμβάλει ως μια γέφυρα συνεργασίας και συμπόρευσης των 
αριστερών, σοσιαλιστικών και πράσινων δυνάμεων. Γιατί το μέλλον της Ε.Ε. δεν μπορεί να 
είναι, ούτε η λιτότητα, ούτε η ακροδεξιά βαρβαρότητα, αλλά μια Δημοκρατική, Κοινωνική 
και Οικολογική Ευρώπη. Στις ευρωεκλογές 2024 ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία έχει 
αποφασίσει στην τελευταία του Κεντρική Επιτροπή (13 – 14 Ιανουαρίου) να ακολουθήσει 
τη διαδικασία των προκριματικών εκλογών για τη συγκρότηση του Ευρωψηφοδελτίου του. 
Ήδη έχει ανοίξει η πλατφόρμα του iSYRIZA για την κατάθεση των υποψηφιοτήτων. 
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4. Στην εξωτερική πολιτική, επανήλθαν πρόσφατα οι προκλητικές ενέργειες κλιμάκωσης 
από την πλευρά της Τουρκίας. Σε αυτό συντείνουν η νέα παράνομη τουρκική NAVTEX, όπου 
γίνεται λόγος για αποστρατιωτικοποίηση των νησιών του Αιγαίου, καθώς και η παραβίαση 
στις 17 Φεβρουαρίου των Ελληνικών χωρικών υδάτων από τουρκική ακταιωρό στα Ίμια. 
Αντί η Κυβέρνηση να επαναπαύεται και να θριαμβολογεί για την επίτευξη θετικού κλίματος 
στις σχέσεις μας, οφείλει να δώσει σαφές μήνυμα στην Τουρκία ότι οι ενέργειες αυτές 
υπονομεύουν τη Διακήρυξη των Αθηνών. Παράλληλα, καλούμε την Κυβέρνηση να παράσχει 
άμεσα ενημέρωση στο Κοινοβούλιο αναφορικά με τις τρέχουσες εξελίξεις, ιδιαίτερα όσον 
αφορά τις ενέργειες στις οποίες προτίθεται να προβεί. 

Στα παραπάνω έρχονται να προστεθούν τα σοβαρά ερωτήματα που εγείρονται σχετικά με 
τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις πώλησης F16 από τις ΗΠΑ στην Τουρκία, σε αντίθεση 
με τις διαβεβαιώσεις που έδινε ο κ. Μητσοτάκης στη Βουλή. Ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική 
Συμμαχία στηρίζει απόλυτα τον εξαιρετικά σημαντικό αγώνα που δίνουν οι 
ελληνοαμερικανικές οργανώσεις για την προάσπιση των εθνικών συμφερόντων, μεταξύ 
άλλων και για την πώληση των F16 στην Τουρκία. Υπογραμμίζουμε, ωστόσο, ότι η 
κυβέρνηση, αντί να επαναπαύεται σε αυτήν την προσπάθεια και στον ρόλο του “δεδομένου 
συμμάχου”, που ικανοποιεί κάθε αμερικανικό αίτημα, οφείλει να διεκδικεί συγκεκριμένα 
μέτρα από τις ΗΠΑ για την προάσπιση των ελληνικών συμφερόντων και να απαντάει με 
ειλικρίνεια εάν εξασφαλίζονται ή όχι. 

Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση συνεχίζει τη βλαπτική για τα εθνικά μας συμφέροντα 
καθυστέρησή της να επικυρώσει, όπως έχει την υποχρέωση από την ιστορική Συμφωνία 
των Πρεσπών, τα τρία μνημόνια συνεργασίας με τη Βόρεια Μακεδονία. Συν τοις άλλοις, η 
κυβέρνηση δεν ελέγχει και δεν παρακολουθεί την εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών, 
όπως θα έπρεπε, καθώς, μεταξύ άλλων, δεν έχει εξασφαλίσει την αλλαγή των σχολικών 
βιβλίων στην Βόρεια Μακεδονία, όπως έχει συμφωνηθεί σε διμερές επίπεδο από τον Ιούνιο 
2019, αλλά και την τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων για την αλλαγή ταξιδιωτικών 
εγγράφων και πινακίδων αυτοκινήτων μέχρι τις 12 Φεβρουαρίου 2024. 

Σε ό,τι αφορά στο Κυπριακό, που ξεχνά και υποβαθμίζει ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης, ο 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θεωρεί ότι είναι απαραίτητη η επανεκκίνηση των συνομιλιών για δίκαιη και 
βιώσιμη λύση, από εκεί που διεκόπησαν στο Κρανς Μοντανά, στη βάση των Αποφάσεων 
του ΟΗΕ, προς όφελος του συνόλου του κυπριακού λαού, Ελληνοκυπρίων και 
Τουρκοκυπρίων. Λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας, με πολιτική ισότητα, με μία 
ιθαγένεια, μία κυριαρχία και μία διεθνή προσωπικότητα, χωρίς εγγυήσεις και κατοχικά 
στρατεύματα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ στηρίζει ως σπουδαίους και αναντικατάστατους ευρωπαϊκούς θεσμούς για 
την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ειρήνης, το Συμβούλιο της Ευρώπης 
και τον Οργανισμό για την Ασφάλεια και την Συνεργασία στην Ευρώπη-ΟΑΣΕ. Για αυτό και 
ενόψει των ευρωεκλογών σκοπεύει να αξιοποιήσει τον πλούσιο απολογισμό έργου του στις 
Κοινοβουλευτικές Συνελεύσεις των δύο κρίσιμης σημασίας αυτών θεσμών. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ υποστηρίζει σθεναρά τη διεκδίκηση των Γερμανικών Οφειλών με σχέδιο 
εθνικής στρατηγικής στη βάση της Έκθεσης- Πόρισμα της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής του Απριλίου του 2019. 

5. Στη χώρα μας, για πρώτη φορά μετά από χρόνια η κοινωνία βγαίνει ξανά στο προσκήνιο, 
αποδεικνύει έμπρακτα ότι δεν βρίσκεται σε παραίτηση, αλλά ότι έχει παλμό, αντιδρά, 
οργανώνεται και διεκδικεί μια καλύτερη ζωή σε όλα τα επίπεδα απέναντι στις πολιτικές της 
Νέας Δημοκρατίας. Αυτό το σήμα στέλνουν οι αγρότες και οι φοιτητές που συνεχίζουν και 
κλιμακώνουν τις κινητοποιήσεις τους. Πριν από λίγες ημέρες η Αθήνα πλημμύρησε με 
τρακτέρ σε ένα από τα μεγαλύτερα αγροτικά συλλαλητήρια των τελευταίων δεκαετιών. Στις 
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αρχές του μήνα δεκάδες χιλιάδες φοιτητές, μαθητές, εκπαιδευτικοί, πανεπιστημιακοί 
κυριολεκτικά έκαναν την Αθήνα να “βουλιάξει”. Χαιρετίζουμε και στηρίζουμε το κίνημα των 
αγροτών. Χαιρετίζουμε και στηρίζουμε το μεγαλειώδες φοιτητικό και εκπαιδευτικό κίνημα. 

6. Ο κόσμος της πρωτογενούς παραγωγής βρίσκεται αντιμέτωπος με ένα υπαρξιακό ζήτημα. 
Ωστόσο, η κυβέρνηση παριστάνει ότι ακούει τον αγροτικό κόσμο, αλλά στην ουσία τον 
εμπαίζει. Ο κ. Μητσοτάκης παρουσιάζει τα μέτρα που ανακοίνωσε ως αποδοχή των 
αιτημάτων των αγροτικών κινητοποιήσεων, αλλά στην πραγματικότητα αποδεικνύονται 
πολύ κατώτερα των περιστάσεων. Η τιμή 9 λεπτά την kwh για 8 χρόνια θα αφορά μόλις το 
1/3 της κατανάλωσης του ρεύματος, ενώ τα υπόλοιπα 2/3 θα συνεχίσουν να είναι έρμαιο 
της αισχροκέρδειας. Η δε επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο αγροτικό 
πετρέλαιο αφορά, σύμφωνα με τους όρους και προϋποθέσεις απόδοσης, το 50% της 
κατανάλωσης. Ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία στηρίζει με όλες του τις δυνάμεις τους 
αγρότες και ζητά από την κυβέρνηση να υιοθετήσει άμεσα το σύνολο των μέτρων που έχει 
ήδη, πριν από τρεις εβδομάδες, προτείνει. 

Το σχέδιό μας περιλαμβάνει καταρχάς δύο βασικές λύσεις – “ανάσα” για τους αγρότες: 
Πρώτον, ένα Εθνικό πρόγραμμα αναδιανομής γης με αξιοποίηση αναξιοποίητων εκτάσεων 
όπως προβλέπεται από το άρθρο 18 παρ.4 του Συντάγματος, με παραχώρηση για 50-75 
χρόνια γαιών που μένουν ανεκμετάλλευτες και με χρηματοδοτική στήριξη του 
προγράμματος με συμμετοχή του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης και της Αναπτυξιακής 
Τράπεζας. Δεύτερον, την Ίδρυση Τράπεζας Αγροτικών Πιστώσεων με στόχο την 
επανεκκίνηση της αγροτικής οικονομίας με τη συνεργασία μίας ελληνικής τράπεζας 
Αγροτικών Πιστώσεων με ένα δημόσιο πυλώνα στο τραπεζικό σύστημα και τη θεμελίωση 
ενός χρηματοπιστωτικού συστήματος με σταθερό και διαφανή τρόπο λειτουργίας. Σε αυτές 
τις λύσεις προστίθεται η πρόταση οκτώ σημείων που περιλαμβάνει κατάργηση του ΕΦΚ στα 
καύσιμα για το αγροτικό πετρέλαιο, πλαφόν στα 7 λεπτά την κιλοβατώρα για το αγροτικό 
ρεύμα, επιδότηση ζωοτροφών και λιπασμάτων, πλαφόν στην κερδοφορία των εταιρειών 
εισαγωγής και εμπορίας εφοδίων, αποζημίωση στο 100% από τον ΕΛΓΑ των καλλιεργειών 
και του ζωικού κεφαλαίου, για εξοπλισμούς, εγκαταστάσεις που επλήγησαν από φωτιές και 
πλημμύρες, επανασχεδιασμό της ΚΑΠ, δημιουργία των αναγκαίων αντιπλημμυρικών και 
αρδευτικών έργων και πλαίσιο για τη ρύθμιση των χρεών των αγροτών για να μη 
ρευστοποιηθεί η γη τους. Σε αυτό το πλαίσιο, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κατέθεσε στη Βουλή 4 
τροπολογίες με σκοπό την αντιμετώπιση του κόστους παραγωγής στη γεωργία και 
κτηνοτροφία και την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας του ΕΛΓΑ καθώς και Πρόταση 
Νόμου για τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς με βασικούς άξονες την επαναφορά του 
κοινωνικού χαρακτήρα των Αγροτικών Συνεταιρισμών, τη διασφάλιση των συμφερόντων 
των εργαζομένων σε αυτούς, τη δίκαιη μεταχείριση των μελών των διοικήσεών τους, που 
αντιμετωπίζουν συνέπειες για χρέη τους για τα οποία δεν ευθύνονται, φορολογικό κίνητρο, 
ώστε οι αγρότες να γίνονται μέλη Αγροτικών Συναιτερισμών, με ποσοστό απαλλαγής από 
την καταβολή φόρου εισοδήματος στο 75% καθώς και τη ρύθμιση των οφειλών των 
συνεταιρισμών στα πρότυπα της ρύθμισης του 2018. 

7. Παράλληλα με τα προβλήματα του αγροτικού κόσμου, το σύνολο της ελληνικής 
κοινωνίας βρίσκεται αντιμέτωπο με την ακρίβεια. Η δε αποδοχή των αγροτικών 
κινητοποιήσεων και των αιτημάτων τους από τη συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών 
δείχνει ότι αγρότες και καταναλωτές μπορούν και πρέπει να συγκροτήσουν μια κοινωνική 
συμμαχία για τη μείωση της τεράστιας ψαλίδας ανάμεσα στις τιμές στο χωράφι και τις 
τιμές στο ράφι. Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας παρακολουθεί αμέτοχη τον 
πληθωρισμό της απληστίας να εξαϋλώνει το εισόδημα νοικοκυριών και επιχειρήσεων. Στο 
πεδίο της ενέργειας, αντί να φορολογήσει τα υπερκέρδη, να μειώσει τον ΕΦΚ, να θέσει σε 
λειτουργία το σύστημα εισροών – εκροών στα καύσιμα, περιορίζεται σε ημίμετρα. Την ίδια 
ώρα, κλείνει τα μάτια στην απροκάλυπτη αισχροκέρδεια και τις αθέμιτες πρακτικές των 
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μεγάλων ομίλων, ενώ προσπαθεί να πείσει ότι τις καταπολεμά με δήθεν πρόστιμα “χάδια”. 
Αρνείται πεισματικά να πάρει οποιοδήποτε έκτακτο μέτρο για την αποτελεσματική 
αντιμετώπισης της ακρίβειας και της αισχροκέρδειας, όπως έχουν κάνει άλλες ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις, και έχει προτείνει εδώ και καιρό ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία. 
Ταυτόχρονα, όχι μόνο δεν ενισχύει τους μισθούς και τις συντάξεις, αλλά, αντίθετα, 
προβαίνει σε άλλη μια φοροεπιδρομή στα εισοδήματα της μεγάλης πλειοψηφίας των 
πολιτών. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα αγωνιστεί ακόμα πιο δυναμικά, στη Βουλή, αλλά και στην 
κοινωνία, ενάντια στις καταστροφικές, αντικοινωνικές πολιτικές της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη. Ο ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ στηρίζει την απεργία που έχει κηρύξει η ΑΔΕΔΥ για τις 28 
Φεβρουαρίου, με κεντρικό σύνθημα: “οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους-αυξήσεις 
μισθών, για να ζούμε με αξιοπρέπεια”. 

8. Στο πεδίο της Δημόσιας Εκπαίδευσης, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας κλιμακώνει 
την καταστροφική της πολιτική της, βαφτίζοντας ως “μεταρρύθμιση” την ιδιωτικοποίηση 
της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Από το καλοκαίρι του 2019, η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
αποδυνάμωσε τα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια, αφήνοντάς τα υποστελεχωμένα και 
υποχρηματοδοτούμενα. Δημιούργησε πελατεία για τα πάσης φύσης ιδιωτικά κολέγια, με τη 
θέσπιση της Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής, και την κατάργηση και τη συγχώνευση τμημάτων 
και σχολών. Ταυτόχρονα, προσπάθησε να τα απαξιώσει και να τα δυσφημίσει. Και τώρα, 
παραβιάζοντας απροκάλυπτα το Σύνταγμα, παρακάμπτοντας με νομικά έωλα τεχνάσματα 
το άρθρο 16, επιχειρεί να ιδιωτικοποιήσει την τριτοβάθμια εκπαίδευση στη χώρα μας, 
παραδίδοντάς την σε επιχειρηματικά συμφέροντα. Γιατί, η ανάγκη ίδρυσης ιδιωτικών 
πανεπιστημίων στη χώρα μας δεν προκύπτει από πουθενά, πέρα από την εξυπηρέτηση 
ημετέρων μέσα από την αναβάθμιση των κολεγίων σε πανεπιστήμια. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία και η Νεολαία ΣΥΡΙΖΑ αγωνίζονται μαζί με τους φοιτητές 
και τις φοιτήτριες, τους μαθητές και τις μαθήτριες, με τα μέλη της πανεπιστημιακής και εν 
γένει της εκπαιδευτικής κοινότητας για να μην υλοποιηθεί αυτή η συνταγματική εκτροπή. 
Για την προάσπιση του δικαιώματος στη δημόσια, δωρεάν και ποιοτική εκπαίδευση. Αλλά 
την ίδια ώρα, έχουμε καταθέσει και συγκεκριμένες προτάσεις για την ενίσχυση και 
αναβάθμιση των Δημόσιων Πανεπιστημίων. Μεταξύ άλλων, με τον διπλασιασμό, σε βάθος 
τετραετίας της χρηματοδότησης των πανεπιστημίων και του αριθμού μελών ΔΕΠ, τη 
λειτουργία των Διετών Προγραμμάτων Σπουδών, όπου θα εισάγονται χωρίς εξετάσεις οι 
απόφοιτοι των ΕΠΑΛ, την ενίσχυση των μεταπτυχιακών προγραμμάτων, ώστε να είναι 
δωρεάν, και την ενίσχυση της φοιτητικής μέριμνας. Παράλληλα, έχουμε δεσμευτεί να 
ανακοινώσουμε άμεσα πρόταση για νέο σύστημα εισαγωγής στην Τριτοβάθμια 
Εκπαίδευση. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στηρίζει τη δημόσια εκπαίδευση και την έρευνα, με έμφαση στην επαρκή 
χρηματοδότηση, την ποιότητα και την εξωστρέφειά της, αλλά και στην προστασία του 
δημόσιου χαρακτήρα της και την κατοχύρωση του δημόσιου χαρακτήρα των 
Πανεπιστημίων. Για τον ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ βασικός πυλώνας ολόπλευρης μόρφωσης, ανάπτυξης και 
κοινωνικής συνοχής είναι ένα δημόσιο, δωρεάν, δημοκρατικό και συμπεριληπτικό σχολείο. 
Ένα σχολείο που θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις και θα στηρίζεται σε 
προοδευτικές πολιτικές για την Εκπαίδευση παράλληλα με ασφαλείς και αξιοπρεπείς 
συνθήκες μάθησης και εργασίας για παιδιά και εκπαιδευτικούς. 

9. Στην Υγεία, η κυβέρνηση Μητσοτάκη συνεχίζει τη νεοφιλελεύθερη πολιτική της με στόχο 
την πλήρη απαξίωση του δημόσιου συστήματος υγείας και την ιδιωτικοποίησή του. Με τα 
επί πληρωμή απογευματινά χειρουργεία νομιμοποιεί περαιτέρω το “φακελάκι” και το 
παραεμπόριο, μετακυλίει το κόστος στην τσέπη του ασθενή, καταλύοντας ουσιαστικά τον 
δημόσιο χαρακτήρα του ΕΣΥ. Και σα να μην έφτανε ο τιμοκατάλογος για τα απογευματινά 
χειρουργεία, οι ασφαλισμένοι καλούνται για μια ακόμη φορά να βάλουν βαθιά το χέρι στην 
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τσέπη, προκειμένου να αυξηθούν τα κέρδη των φαρμακοβιομηχάνων και των ιδιοκτητών 
των διαγνωστικών κέντρων. Αφού πρώτα αποδείχθηκε ότι ο κόφτης, που δήθεν πέρασε για 
να μην αυξηθούν υπέρμετρα οι τιμές εκατοντάδων γενοσήμων φαρμάκων ευρείας χρήσης, 
ήταν ένα ακόμη επικοινωνιακό τέχνασμα, τώρα ο κ. Γεωργιάδης μελετά την επιβολή ενός 
ευρώ ανά παραπεμπτικό διαγνωστικών εξετάσεων και τριών ευρώ ανά παραπεμπτικό 
απεικονιστικών εξετάσεων. 

Για εμάς, η λύση είναι μία: να στελεχωθεί το ΕΣΥ με το αναγκαίο προσωπικό, ώστε όλοι οι 
πολίτες να έχουν την συνταγματικά προβλεπόμενη ισότιμη πρόσβαση στο δημόσιο αγαθό 
της υγείας. Παράλληλα, να αντιμετωπιστεί το υπαρκτό πρόβλημα της μεγάλης ζήτησης και 
της υπερσυνταγογράφησης με ισχυρές και μακροπρόθεσμες δημόσιες πολιτικές πρόληψης 
και έγκαιρης διάγνωσης της νόσου, με εμπέδωση της μεταρρύθμισης του οικογενειακού 
ιατρού και των διεπιστημονικών ΤΟΜΥ που παρεμβαίνουν στην κοινότητα, καθώς και με 
αυστηρή εφαρμογή των επιστημονικών πρωτοκόλλων που εξορθολογίζουν τη 
συνταγογράφηση φαρμάκων και διαγνωστικών εξετάσεων. 

10. Στην παραπάνω καταστροφική πολιτική της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας ήρθε να 
προστεθεί το ψήφισμα – κόλαφος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την τραγική 
κατάσταση του κράτους δικαίου. Με 330 ψήφους υπέρ, 254 κατά και 26 αποχές, το 
ψήφισμα αποτελεί επιστέγασμα της θεσμικής κατάπτωσης της χώρας με έναν και μόνο 
υπεύθυνο: την κυβέρνηση Μητσοτάκη. Παρά τις παρασκηνιακές απόπειρες της ευρωπαϊκής 
Δεξιάς να καλύψει τον κ. Μητσοτάκη, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καταδίκασε τις πρακτικές 
της ελληνικής κυβέρνησης, που αντιτίθενται σε θεμελιώδεις αρχές της Ε.Ε. και πλήττουν την 
πολιτική και θεσμική αξιοπρέπεια της χώρας μας, για μία σειρά από σοβαρούς λόγους: για 
το σκάνδαλο των υποκλοπών, τη ραγδαία υποβάθμιση της ελευθερίας και της 
ανεξαρτησίας των ΜΜΕ, τις διώξεις δημοσιογράφων μέσω καταχρηστικών αγωγών (SLAPP) 
και εγκλήσεων, τη δολοφονία Καραϊβάζ, τον πρωθυπουργικό υπερσυγκεντρωτισμό 
εξουσιών, τις απευθείας αναθέσεις, και τις επανειλημμένες επιχειρήσεις χειραγώγησης της 
Δικαιοσύνης και υπονόμευσης των Ανεξαρτήτων Αρχών. 

Η εξέλιξη αυτή συνιστά την πιο μαύρη σελίδα στην ευρωπαϊκή διαδρομή της χώρας μας 
από τη μεταπολίτευση και μετά, η χώρα ταυτίζεται πλέον και επίσημα με ανελεύθερα 
καθεστώτα τύπου Ουγγαρίας του Όρμπαν και κινδυνεύει ακόμη και με στέρηση 
ευρωπαϊκών κονδυλίων. Ωστόσο, η κυβέρνηση αντί να απολογείται, επιτίθεται στους 
Έλληνες ευρωβουλευτές που υπερψήφισαν κατηγορώντας τους ότι δήθεν στρέφονται κατά 
της χώρας. Για εμάς, στον ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία, ο αγώνας για το κράτος δικαίου 
δεν είναι “πολυτέλεια”, αλλά όρος επιβίωσης της δημοκρατίας μας και βασική προϋπόθεση 
για την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική δικαιοσύνη. 

11. Παράλληλα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συντάσσεται με τους συγγενείς και τους 
οικείους του πολύνεκρου δυστυχήματος των Τεμπών και ζητά από κοινού απαντήσεις και 
απόδοση ευθυνών. Το μήνυμα είναι σαφές: η κυβερνητική απόπειρα συγκάλυψης αιτίων 
και προσώπων δεν θα περάσει. Αυτή η απόπειρα συγκάλυψης έλαβε χώρα από μεριάς της 
κυβερνητικής πλειοψηφίας στις εργασίες της Εξεταστικής Επιτροπής για το έγκλημα στα 
Τέμπη. 

Η κυβερνητική πλειοψηφία της Εξεταστικής Επιτροπής προχώρησε στο άρον – άρον 
κλείσιμο των εργασιών της, παρά την αντίδραση σύσσωμης της αντιπολίτευσης, 
αρνούμενη: την κλήτευση κρίσιμων μαρτύρων, να εξεταστούν οι ειδικοί πραγματογνώμονες 
που ορίστηκαν από το Δημόσιο και τους συγγενείς των θυμάτων, να προσκομίσει κρίσιμα 
στοιχεία της δικογραφίας του εφέτη – ανακριτή που ενδέχεται να συμβάλουν στην 
διερεύνηση των ευθυνών της κυβέρνησης, να αποσταλεί η κατάθεση του Κώστα Αχ. 
Καραμανλή στον αρμόδιο Εισαγγελέα προς διερεύνηση τυχόν τελέσεως του αδικήματος της 
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ψευδορκίας. Ό,τι και αν κάνει η κυβέρνηση, να γνωρίζει ότι η αλήθεια θα αποκαλυφθεί 
αργά ή γρήγορα από τη Δικαιοσύνη και μαζί της οι τεράστιες κυβερνητικές ευθύνες για το 
έγκλημα των Τεμπών, καθώς και για την απροκάλυπτη προσπάθεια συγκάλυψης των 
ευθυνών. Ο ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ μετέχει στις εκδηλώσεις μνήμης για τον έναν χρόνο από το έγκλημα 
των Τεμπών. 

12. Την προηγούμενη εβδομάδα, έγινε στο Ελληνικό Κοινοβούλιο ένα ιστορικό και 
σημαντικό βήμα για την ισότητα και την εξάλειψη των διακρίσεων με την ψήφιση του 
νομοσχεδίου για την ισότητα στον πολιτικό γάμο και την τεκνοθεσία ανεξαρτήτως φύλου. 
Το ιστορικό αυτό βήμα για τα ανθρώπινα δικαιώματα δεν θα γινόταν ποτέ, αν δεν ψήφιζε 
θετικά ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία. Την ώρα που στη Νέα Δημοκρατία που έφερε το 
νομοσχέδιο και στο ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ, που αυτοπροσδιορίζεται ως προοδευτικό κόμμα δεν 
ψήφισαν το 1/3 των βουλευτών τους, η υπεύθυνη στάση και η θετική ψήφος των 
βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία συνέβαλε καθοριστικά ώστε να γίνει αυτό 
το ιστορικό βήμα. 

Για εμάς, τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+ είναι ανθρώπινα δικαιώματα, δεν μπαίνουν σε καμιά 
ζυγαριά, ούτε μπορούν να θυσιάζονται για μικροκομματικούς λόγους. Είναι άλλωστε η 
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ που νομοθέτησε, την περίοδο 2015 – 2019, το Σύμφωνο Συμβίωσης 
για ομόφυλα ζευγάρια, τη νομική αναγνώριση της ταυτότητας φύλου, όπως και το 
δικαίωμα αναδοχής τέκνων από ομόφυλα ζευγάρια. Είναι ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική 
Συμμαχία που κατέθεσε δύο φορές στη Βουλή πρόταση νόμου για την ισότητα στον γάμο 
ανεξαρτήτως φύλου. Είναι ο ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία που αγωνίζεται και θα 
συνεχίσει να το κάνει στη Βουλή και στην κοινωνία για την πλήρη νομική ισότητα, τη 
συμπερίληψη όλων των πολιτών, για μια κοινωνία χωρίς διακρίσεις και ανισότητες. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ διεκδικεί δικαιοσύνη για τα ανάπηρα άτομα μέσω Σχεδίου Δράσης που 
εξειδικεύεται σε 9 στρατηγικούς άξονες, που αφορούν την προσβασιμότητα στο δομημένο, 
φυσικό και ψηφιακό περιβάλλον, την έμφυλη διάσταση της αναπηρίας, το δικαίωμα στην 
υγεία, την παιδεία, την εργασία, την ανεξάρτητη διαβίωση/αυτοδιάθεση και τη 
δικαιοπρακτική αυτονομία, τον πολιτισμό-αθλητισμό-αναψυχή και τέλος την κοινωνική 
ενεργοποίηση και ενημέρωση. 

13. Απέναντι σε αυτή την κοινωνική και πολιτική συνθήκη, το άνοιγμα του ΣΥΡΙΖΑ – 
Προοδευτική Συμμαχία στην κοινωνία, η ανάπτυξη βαθύτερων και ισχυρότερων δεσμών 
εμπιστοσύνης και αλληλεπίδρασης με τους θεσμούς εκπροσώπησής της, αποτελεί την 
πρώτιστη προτεραιότητα του κόμματος. Θέλουμε τους πολίτες στο πλάι μας και θέλουμε να 
είμαστε στο πλάι τους, θέλουμε να ακούσουμε την κοινωνία, τα προβλήματα αλλά και τις 
ελπίδες της, να συνδιαμορφώσουμε μαζί το πρόγραμμα και το όραμά μας για την επόμενη 
μέρα. Στο πλαίσιο αυτό, προχωράει με επιτυχία η διοργάνωση των Περιφερειακών 
Αναπτυξιακών Συνεδρίων μας, με ένα διττό στόχο. Αφενός, για να επικαιροποιήσει τις 
τοπικές αναπτυξιακές προτάσεις μας, με το βλέμμα στην ενίσχυση της περιφέρειας και της 
αποκέντρωσης. Αφετέρου, για να ακούσουμε αλλά και να κινητοποιήσει τις τοπικές 
δυνάμεις, ώστε να συνδιαμορφώσουν μαζί μας συγκεκριμένες προτάσεις, και να 
αγωνιστούν μαζί μας, για την υλοποίησή τους. 

Τα ζητήματα στα οποία επικεντρώνονται τα Περιφερειακά Συνέδρια είναι αυτά της 
πρωτογενούς παραγωγής και της πολιτικής προστασίας, της δημόσιας, δωρεάν Υγείας, της 
ισχυρής και ποιοτικής δημόσιας, σχολικής και πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης, του 
δικαιώματος στη Στέγαση, των ασφαλών και γρήγορων μεταφορών και οδικών δικτύων, της 
ψηφιακής πρόσβασης, για μια νέα οικονομία. Η διοργάνωση των δύο πρώτων 
Περιφερειακών Συνεδρίων, στη Δυτική Μακεδονία στις 3 Φεβρουαρίου και στη Θεσσαλία 
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στις 10 Φεβρουαρίου, στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία, με εξωστρέφεια, με μεγάλο τοπικό 
και πολιτικό ενδιαφέρον και χρήσιμα πλούσια συμπεράσματα. 

14. Η σε βάθος ανάλυση όλων των ζητημάτων βρίσκονται στο επίκεντρο και του Συνεδρίου 
μας. Σε αυτήν ακριβώς την κατεύθυνση στοχεύουν τα “Στρογγυλά Τραπέζια” του Συνεδρίου, 
για μια πληθώρα θεμάτων που απασχολούν την ελληνική κοινωνία και τη χώρα. Για το 
Περιβάλλον, την Κλιματική Κρίση και Προσαρμογή, για την Υγεία, για την Παιδεία, για την 
Αγροτική Παραγωγή, για τον Αθλητισμό, για τη Νησιωτικότητα, για τη Στήριξη της Γυναίκας, 
για την 4η Βιομηχανική Επανάσταση και την Τεχνητή Νοημοσύνη, για τη Δημοκρατία και το 
Κράτος Δικαίου, για τη Δίκαιη και Βιώσιμη Ανάπτυξη, για την Κοινωνική Αλληλέγγυα 
Οικονομία, για την Εργασία, για τον Πολιτισμό, για την Αντιμετώπιση της Ακρίβειας. Η 
συμμετοχή στα “Στρογγυλά Τραπέζια” πληθώρας επιστημόνων και εκπρόσωπων των 
φορέων και της κοινωνίας, των στελεχών από τα Τμήματα του κόμματος, των βουλευτών 
μας και των συνέδρων συμβάλλει σε μια πλούσια συζήτηση και στην εξειδίκευση των 
πολιτικών μας σε όλα τα επίπεδα. 

15. Το 4ο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ –ΠΣ κηρύσσει το 2024 Έτος Αλληλεγγύης με την Κύπρο και 
την Παλαιστίνη, καθώς φέτος συμπληρώνεται μισός αιώνας από την Κυπριακή τραγωδία 
του 1974, που ξεκίνησε με το προδοτικό πραξικόπημα της χούντας και συνοδεύτηκε από 
την τουρκική εισβολή και κατοχή, ενώ ο Παλαιστινιακός λαός ζει μια νέα τραγωδία με 
επίκεντρο την Γάζα. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα επιδιώξει η απόφαση αυτή να γίνει υπόθεση 
κινητοποίησης σε πανελλαδική κλίμακα, καθώς και στον απόδημο Ελληνισμό. Παράλληλα, 
θα εργαστεί για την υιοθέτησή της από δημοκρατικούς και φιλειρηνικούς φορείς και 
θεσμούς της Ευρώπης και του κόσμου. 

16. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στηρίζει την προσπάθεια ανακήρυξης ως μνημείων των μαρτυρικών τόπων 
προσφυγικής μνήμης καθώς και τη δημιουργία μουσείων για την ανάδειξη του 
μικρασιατικού τραύματος. 

17. Το συνέδριο επιβεβαιώνει ότι το κόμμα δεν πρέπει να μπει σε ένα νέο κύκλο 
εσωστρέφειας. Δεν χρειάζεται νέα εκλογή Προέδρου. Το Συνέδριο επιβεβαιώνει την 
εμπιστοσύνη του στον Πρόεδρο Στέφανο Κασσελάκη και δίνει εντολή στον Πρόεδρο και τα 
όργανα του κόμματος να πάμε ενωμένοι στις επόμενες πολιτικές και εκλογικές μάχες με 
πρώτη αυτή των ευρωεκλογών, με ενιαία πολιτική λειτουργία, δεσμευόμενοι όλοι από το 
Καταστατικό και τη Διακήρυξη μας, για τα συμφέροντα της κοινωνίας και της χώρας. Με 
συντροφικότητα και συλλογικότητα και με εργαλείο τις θέσεις και αποφάσεις του 4ου 
συνεδρίου ανασυγκροτούμε το Εκτελεστικό Γραφείο με τακτική λειτουργία για την 
ενίσχυση της πολιτικής μας δράσης, το οποίο εξουσιοδοτούμε να επεξεργαστεί προτάσεις 
για την ολοκλήρωση του μετασχηματισμού του κόμματος. 

 

 

 

 

 

  


